

# 以实干铸就伟大事业

——习近平总书记的贺信在深中通道广大建设者中引发热烈反响

羊城晚报记者 董柳 王丹阳

深圳至中山跨江通道6月30日建成开通。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，表示热烈祝贺，并向参与规划建设的全体同志致以诚挚问候。习近平总书记的贺信在深中通道广大建设者中引发强烈反响，大家对贺信中“中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干”的科学论断深有感触。大家表示，将牢记嘱托，继续前行，用实干向时代交出优异答卷。

## 总书记的贺信是对建设者们的莫大鼓舞

“在深中通道通车的喜庆时刻，能现场聆听习近平总书记的贺信，我心潮澎湃，倍感自豪，备受鼓舞，倍增信心。”深中通道管理中心主任、总工程师宋神友说，深中通道的建设团队历经7年前期攻坚、7年万人会战，铸就了海上天路、海中鲲鹏、海底长城，建成了全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的跨海集群工程，跨越了伶仃洋，天堑变通途，实现了多项世界首创，扩大了我国在跨海集群工程建设领域的世界领先地位。“总书记的贺信充分肯定了深中通道的建设成果，是对深中通道最高的评价，也是对所有建设者的辛勤努力和建设成果的极大肯定，让我们广东交通人倍感自豪，深受鼓舞。”

“作为深中通道项目的建设者，

这封贺电让我心潮澎湃，习近平总书记对交通事业的关怀和肯定，让我感受到了巨大的鼓舞和激励。”深中通道管理中心常务副主任范传斌表示，迈向交通强国是中华民族的共同期待，建设人民满意的交通必须凝心聚力共同奋斗。

保利长大工程有限公司党委书记、董事长刘刚亮表示：“作为工程项目的建设者，我们深感自豪、备受鼓舞。接下来，我们将以实际行动书写粤港澳大湾区交通建设新篇章，为加快建设交通强国、助力中国式现代化建设贡献力量。”

“贺信鼓舞着我们一线的工程师不断奋勇向前。”中交一航局深中通道项目部工程技术部部长刘帅表示。

习近平总书记在贺信中说，“中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干”。对此，深中通道的广大建设者们感悟颇深。

实干才能出业绩。中交一航局深中通道项目部项目经理马定强说，中交一航局承建深中通道沉管隧道基槽开挖及浮运航道疏浚施工任务，从进场开始到最后一节沉管安装，一直处于整个工程的关键线路上。“凭借海底绣花的工艺和千锤百炼的意志，我们在伶仃洋上深耕精作、攻坚克难，先后克服深水深槽硬岩处理、大径流强回淤等超高技术难题，完美应对了一个又一个突发状况，在伶仃洋上挖出一条可供沉管沉放百年的深海基床，保质保量按时完成了使命任务，用硬核实力为粤港澳大湾区高质量发展交出了答卷，这是我们对总书

记贺信与期待的最好回应。”

刘帅回顾了中交一航局深中通道项目部在项目建设中的实干历程：“我们采用‘快速成岛施工工艺’，141天实现了快速成岛。在西人工岛建设中，我们坚持‘没有最好，只有更好’‘一次要比一次好’的工作态度，不断追求卓越，60万立方米海水混凝土内外美观，向全社会展示了中国工程师的力量。”

刘帅表示，他会把总书记的期望转化为今后工作的动力，不断提升自己的专业技能，继续探索新技术、新工艺，在推动交通基础设施建设的技术进步与创新上贡献自己的力量。

“实践证明，真抓才能攻坚克难，实干才能梦想成真。”深中通道管理中心工程师许晴爽说，深中通道是集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的世界级跨海集群工

程，其中有众多复杂技术难题需要得到创新性解决。“面对建设过程中的许多行业空白和关键技术创新挑战，我们坚持产学研用深度融合，攻克了多项世界级技术难题，创造了多项世界纪录，高质量完成了工程建设任务。”

保利长大狮子洋通道T9合同段党群综合部部长雷健，曾担任深中大桥西索塔施工技术员。在雷健看来，“伟大事业都成于实干”深刻揭示了成功的本质，强调了无论目标多么宏伟、愿景多么美好，都离不开脚踏实地、真抓实干的努力。“深中通道的建设是一项极具挑战性和复杂性的伟大事业，它要求我们在技术、管理、协调等各个方面都达到极高的水平。只有通过实干，我们才能不断攻克技术难题，优化管理流程，确保工程的顺利进行。”

## 坚定建设者用实干成就伟大事业的决心

和实际操作来实现目标。”

马定强表示：“我将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，着眼于实、立足于干，以‘想干事、能干事、干成事’的实干担当，扎根祖国交通强国、海洋强国建设第一线，奉献青春，为中国式现代化建设贡献智慧与力量。”

广东新粤交通投资有限公司系统集成部副经理、深中通道JD2项目部经理张永忠表示，将认真总结提炼项目建设中的自主创新经验，用好参与到深中通道项目建设中的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠等人才资源，把在深中通道工程项目中的自主创新经验应用到黄茅海跨海通道、狮子洋通道等新建或改扩建的重大工程项目中，为粤港澳大湾区的基础设施建设“硬联通”做出交通人的贡献。



深中通道开通前，已有不少车辆在中山翠亨东收费站入口等待上桥  
羊城晚报记者 曾育文 摄

## 继续立足本职工作为交通强国建设作贡献

广东交通集团党委书记、董事长邓小华表示，作为广东交通基础设施建设的主力军，广东交通集团将牢记习近平总书记的嘱托，始终沿着总书记指引的方向勇毅前行、奋勇争先，坚决落实省委、省政府工作要求，切实扛起“交通铁军”的责任担当，不断推进珠江两岸基础设施互联互通，助力“黄金内湾”加快形成“一小时通勤圈”，为推进中国式现代化贡献交通力量，让交通延伸美好生活。

深中通道管理中心党委书记、副主任杨阳表示，习近平总书记的鼓励让我们跨越天堑的每一步都

踏得更加坚实、走得更有底气。深中通道的建设，是我国科技创新能力不断提升、我国综合国力不断增强的集中展示。“我们会继续当好科技攻关的排头兵，加快推进路网级智慧管控系统建设，并从国家迫切需要和长远需求出发，力争在关键核心技术领域取得更多前瞻性、引领性、储备性的创新成果，为国式现代化挺膺担当。”

习近平总书记在贺信中强调“要管好用好深中通道，确保安全、顺畅、舒适、智慧运行，充分发挥交通开路先锋作用，促进珠江口东西两岸融合发展”。对此，宋神友表

示，“我们深感肩负的责任重大。我们团队将继续用实干的精神建设大湾区跨海智慧通道新基建工程，在一流设施的基础上，通过一流管理，提升服务水平，为社会公众提供一流的交通功能服务，努力在建设交通强省中创造新业绩，为书写中国式现代化的广东篇章作出新贡献。”

“交通强国建设的使命在肩，我们的创新和努力永无止境。”范传斌表示，将继续当好坚定的行动派、实干家，以关键技术自主创新、科技成果转化应用为己任，在充满挑战的科技攻关道路上勇往直前，不负使命，不负嘱托。



深中通道 羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 粤交综 粤交集宣 摄

## 建设者乘专列“返岗”

羊城晚报讯 记者王丹阳报道：6月30日上午10时50分许，超级工程深中通道正式开通，下午3时通车试运营。中午12时许，在中山翠亨东站，8辆载满深中通道近400名建设者及其家属的建设者专列，在通车前特别“返岗”，“抢鲜”感受自己亲自参与建成的超级工程。

历经7年前期研究、7年艰苦建设，15万名建设者铸就了深中通道海上天路、海底长城。成功建成“1-3-5-10-10”高质量国之重器，即1个世界首例“桥、岛、隧、水下互通”四位一体跨海集群工程，3个世界级标志性工程，5项突破引领性的“深中质量”，10项国际领先技术，10项世界首创重大装备。

“我建设，我自豪，深中通道我们来了。”在深中大桥上，曾参与创下多项世界纪录的深中大桥建设者王维和同为深中大桥建设者的太太罗绪英激动地说。此前，工作时，夫妻俩都在270米高的深中大桥西索塔上看伶仃洋，这则是在桥面上看大海，兴奋得合不拢嘴。

从2011年就投身深中通道前期工作的席俊杰，带着妻子、女儿来了，“女儿还在上幼儿园的时候，就经常问我什么时候回家陪她，我说我正在建设深

中通道，等建完了一定好好陪她。这次带她过来看看我工作12年的地方，让她亲眼看看这座世纪工程。”席俊杰笑着说道。

获评2021年“广东省三八红旗手”的女工程师孙悦楠，2022年调离深中通道到其他项目工作，这次也体验了一次“限时返岗”。“我在港珠澳大桥工作8年，在深中通道项目也工作了4年，非常有幸能够投入到这两个超级工程的建设，见证中国桥梁建设发展腾飞历史时刻。”孙悦楠说。

对于2022年在深中大桥参与建设的“95后”雷健来说，这次则是“小别重逢”。如今，雷健正奋战在粤港澳大湾区的另一超级工程狮子洋通道的狮子洋大桥上。

在此次建设者专列上，还有不少深中通道建设者的家属和“深中宝宝”（在深中通道建设期出生的孩子），他们都是头一次上桥，拍上了一张张难得的“全家福”。

34岁的陈炳耀抱着“深中宝宝”儿子在深中大桥留下合影。

陈炳耀说，大学一毕业他就到深中通道工作了，在这里奋斗的青春岁月就好像昨天刚发生的一样。能参与这么重大的工程建设，感到非常幸运和自豪。



深中通道建设者带着孩子在通车前“抢鲜”体验深中通道 羊城晚报记者 宋金峪 摄

## 近千名湾区游客“尝鲜”

羊城晚报记者刘星彤、通讯员安旭报道：6月30日一大早，岭南集团旗下广之旅组织近千名湾区游客分别从广州、东莞、中山、深圳、汕头等地出发，“尝鲜”深中通道首团。业界认为，通道开通将对广东省内以及省外游客的互访和旅游活动产生积极影响，进一步促进湾区融合。随着暑期旺季来临，“尝鲜深中通道”将成为7月大湾区旅游市场的重要热点。

家住广州市荔湾区的彭阿姨和老伴带着8岁的孙女一同报名了“尝新体验”深圳、中山1天”首团。彭阿姨告诉记者，得知深中通道即将开通的消息，她立即和老伴前往旅行社咨询首团报名，希望能在第一时间打卡心目中的“伟大的工程”。

来自广之旅的收客数据显示，7月1日，“尝新体验”中山、深圳1天”有超过100人出发打

卡深中通道；能同时探寻深中通道和船游港珠澳大桥的“中山、深圳2天游”团队7月4日已成团，相关线路在暑期出游高峰也将有多排期出发。

途牛旅游网相关负责人表示：“对于计划游玩多个城市的游客来说，深中通道开通后，游客可以在相同时间内访问更多的城市和景点，将更多的时间用在当地深度游玩体验上。”

## 92班粤港澳直通巴改道

羊城晚报记者王丹阳、通讯员曾柳报道：6月30日下午3时，在深中通道中山翠亨东站，一辆粤港澳两地牌照的粤港直通巴率先平稳驶入深中通道。

深中通道通车后，深圳、中山携手进入“半小时生活交通圈”。深中通道开通前，中山市民去香港市区，车程在3小时以上。开通后，粤港直通巴线路调整为行经深中通道，中山2小时内即可抵达香港市区。

“早就盼着深中通道通车了，以后往返方便多了！”在香港工作的陈先生家住中山凯茵新城，老婆和小孩都在中山，之前每隔两周都会回中山探亲。“以往坐一次

## 坐公交漫游深中双城

羊城晚报记者张德钢、通讯员钟轩报道：6月30日，深中跨市公交专线开通。深圳成为继佛山、江门、珠海、广州后，又一个被纳入中山跨市公交线路版图的城市，中山跨市公交真正意义上实现了与周边城市互联互通。

当天，深中跨市公交专线开通活动圆满完成。随着一声礼炮鸣响，3辆深中跨市公交专线首发车从深中跨市公交博览中心公交枢纽缓缓驶出。由市民代表、专业讲解员等组成的深中公交“双城漫游”首发体验团，开启了一场深中通道之旅，亲身体验从深圳到中山仅需约60分钟的高效通勤。

在深中跨市公交博览中心公交枢纽外，已购买车票的乘客提前几个小时就开始有序排队候车，热

切期待品尝跨市公交的“头啖汤”。“之前就已经在线上买好了往返车票，专门赶在深中通道通车当天体验跨市公交。”带着两个孩子的市民汪女士告诉记者。

据了解，深中跨市公交专线共有2条线路，分别是“博览中心—前海湾”线和“中山国际人才港—前海湾”线。两条线路单程票价分别为18元、15元，发车频次平均为15-20分钟/班。

深中跨市公交线路在两地都开通了接驳公交线路。其中，中山博览中心公交枢纽将接驳27条中山市内公交线路，延伸至中山全域。深圳前海湾地铁站配置有1号、5号、11号等3条地铁线和多条公交接驳线，覆盖深圳主要出行目的地。

深中通道通车，他们都来了